

进军网购市场, 监管还是空白

微博网店仅靠“你信我, 我信你”

还只盯着淘宝购物? 资深网友告诉你: OUT了。如今的网上购物平台, 已经不局限于淘宝等大型网站, 日益盛行的微博, 也开始瓜分起网络购物的巨大“江山”, 从外贸服饰、数码产品, 到零食水产、花卉定制、个性饰品, 应有尽有。微博网店老板们依靠着“口口相传”的古老办法, 努力建立起信誉、扩大影响。

虽然生意日渐红火, 不过, 这些新兴的微博网店们却因为缺乏第三方监督, 而使得许多潜在客户顾虑重重, 望而却步。

□现代快报记者 曾德 王颖菲

微博店摸着石头过河

早在一年前, 微博店对于网友来说还是个陌生的名词。而如今, 一搜“微博店”, 电脑显示屏上立即出现了一大列, 吃喝玩乐, 应有尽有。

网友“豆小跑”算是微博网店的“尝鲜者”之一。2011年9月, 她的DIY手机壳微博店正式开张, 最早的客户群, 还是依靠着当时一位拥有两千多粉丝微博主的“友情转发”, 才辛苦得来。“在淘宝上, 拼价格、拼销量排行, 但在微博上, 粉丝发个微博就是免费宣传。”“豆小跑”说, 她现在平均每天能接到三四个单子。

任伟今年25岁, 一直开着淘宝店卖黑莓手机的他, 半年前开始“转战”微博, “微博是个新玩意儿, 正好在这儿‘开辟新天地’。”干了半年多, 任伟渐渐摸出了一套经营办法——首先由网友通过私信、留言的方式订购手机; 根据手机价格, 向买家收取定金; 定金到账后, 发微博告知快递单号, 然后将手机寄出; 买家收到手机, 两天后作为验货时间, 如果有问题及时发回, 由店主进行退换, 如果满意, 则发微博确认收货, 并将余款付清。虽然现在一个月只卖10多台, 但任伟丝毫不灰心, “哪怕不赚钱都开心, 现在信誉最重要。”

做生意靠“口口相传”

微博上做生意的风险是双方的, 如果发了货, 顾客却不付款, 店家自然也成了受害者。不过卖家任伟表示, 从开店至今, 他还没

遇到过拒绝支付尾款或恶意耍赖的客人。“有时我会向不熟悉的买家索取身份证扫描件并存档, 但大多数时候我都不需要这么做, 大家靠的是诚信。”

在还没有第三方监管平台的微博上交易, “你相信我, 我相信你”这种最原始的“契约”方式最为常见。“有时候挺感动的, 我有一个在国外的顾客给我越洋转了3000元人民币, 从来没有催过我发货, 她相信我肯定能按时按量地发货给她。”“豆小跑”说, 她在这快一年的“微博生意经”里, 有过很多类似的感动。

不过, 由于微博交易没有第三方监督, 还是让不少网友都拎着一颗心。“万一我打了钱, 对方却不发货, 我该找谁管。”白领肖小姐始终觉得, 这种“没人管”的交易, 挺“悬”。

希望成立“行业联合会”

在南航上学的男生小曾是微博店家的忠实粉丝, 几次交易下来, 他给出了“经验之谈”: “我对微博认证过的以及有实体店的比较信任, 然后看各位买家的评价。”他希望微博上的卖家都能申请实名认证, 让网友们买东西时心中更加踏实。

卖家“豆小跑”表示, 虽然微博是个开放平台, 不像淘宝有成熟的交易体系, 但她还是很希望能有“行业联合会”这种组织出现, “大家自发地形成微群, 一起分享经营、创意等等, 还能联合起来应对侵权的行为。”

正考虑通过微博开店推广自

己文化产品的南京大学生汤同学还提出, 他希望微博平台能专门辟个专区给买卖者, 而且有专门的第三方来进行监督。这样既比淘宝有开放性, 也比现在的微博开店风险系数小一点。

■律师建议

风险高, 取证难
监管要跟上

江苏致邦律师事务所律师胡剑宏对于微博交易的出现十分感兴趣, “这在法律上还是个空白。”胡律师表示, 无论是网店还是实体店, 它们作为商事主体都应受到执法部门的监管, 以保证纳税行为、避免出现欺诈等行为。实际上, 在在微博上做交易, 对买卖双方来说风险都很高, 非实名制的微博账号使得双方的身份难以识别, 也许还会出现因找不到人而不能确定被告的情况。虽然目前法律上允许使用电子证据, 但由于微博可以后台修改或单方删除, 因此给取证带来困难。“双方都有诚信固然好, 但难保不诚信, 甚至欺诈的情况不会出现, 所以希望工商、税务等相关部门引起重视, 提出监管措施。”

江苏诺法律师事务所律师张世亮建议那些微博平台网站能履行提示的义务, 提醒双方在进行买卖交易时, 注意保护好自己的权益。同时, 张世亮也建议微博上的卖家、买家保存好当时通过私信、留言等各种方式进行的交易记录, 以便于以后发生纠纷时维权。

星空下的婚礼派对



星空、草地、晚饭、烛光, 前天晚上, 从英国留学归来的一对“80”后新人, 在白马公园的主草坪上, 举行了一场晚场户外婚礼。新人周先生和李小姐是2008年在英国留学时认识的, 两人经常一起骑自行车去农场结伴出游, 感情

越发深厚。婚礼没有繁琐的流程和敬酒, 只有轻快的音乐和自助食物。原来, 他俩在英国参加过3场婚礼, 对那种简单轻松的派对氛围很享受。

现代快报记者 钟晓敏/文
施向辉/摄

奥数5星学员, 小升初很看重?
所谓星级是培训机构评的, 但一些学校认这个

“虽然还没学奥数, 可是听别人说学奥数还分星级, 最好的是5星, 然后是4星……”近日, 一位小学生家长在网络讨论版上表示, 如果孩子学奥数, 只是2星学员, 她肯定不会再让他上了。但跟帖的家长们无奈表示, 不管怎么样, 还是要学奥数争当星级学员, 因为小升初时会管用。这位网友所说的星级学员, 其实就是某著名培训中心对学生学习奥数的评价。4星、5星学员在小升初中被一些学校认可已成了“潜规则”。

家长发帖:
孩子不适合就别学了吧

昨天, 一位小学生的妈妈在网上感慨, 虽然自己的儿子还没学奥数, 可是听别人说学奥数是分星级的, 最好的是5星, 然后是4星……原来, 她在办公室遇到一位朋友, 那位朋友的孩子在上英语和奥数课外班, 是2星学员。

这位妈妈认为, 孩子学得不好, 说明他根本学不会, 也就是说奥数已成了孩子学习的负担, 那又何必花时间在这上面呢? 倒不如选个孩子喜欢的兴趣班上上

了。但那位朋友却认为, 这样可以锻炼一下孩子的脑子。

网友跟帖:
为了小升初只好上奥数

跟帖网友中, 有部分表示孩子不喜欢, 所以没让孩子学奥数。但也有不少认为, 肯定要学, 因为小升初会用到。还有网友表示, 身边的孩子都在上奥数, 所以准备让自己孩子也去上。有网友了解的情况比较多, 告诉大家, 如果小升初要择校, 是肯定要上奥数的。不择校, 就不用上了。

“其实我也不想让孩子上太多的奥数课, 但因为小升初有用, 特别是5星学员, 名校都很看重的。”一位小学五年级学生家长透露, 其实这都是小升初里的“潜规则”, 5星学员、4星学员指的是某著名培训中心评选的学员等级, 最高是5星, 还有3星和2星的。但初中最看中5星, 其次是4星。“所以不上辅导班是不可能拿到星级学员的, 不得不!”这位家长表示, 除非“潜规则”被禁止, 否则大家还是要去参加冲高星级的学员评比。

现代快报记者 黄艳

戴墨镜开车, 进隧道前要摘掉

正值夏季, 对于开车人来说, 一副墨镜不可缺少。江苏省人民医院眼科副主任医师杨勤提醒“墨镜达人”, 驾车时不宜戴颜色过深的墨镜, 进隧道前需提前拿下墨镜。

□通讯员 谢瞻 现代快报记者 刘峻

“暗适应”引发视觉迟钝

不知道您是否有过这样的感觉, 天气晴朗时驾车, 特别是中午前后时段, 隧道内外光线明暗差别很大, 突然驾车进入光线较暗的隧道中后, 有那么几秒钟, 似乎什么也看不清, 就像钻入一个黑洞中。

“当人从明处进入暗处, 开始对周围物体辨认不清, 以后逐渐看清暗处物体, 对暗光的敏感度逐渐增加, 最终达到最佳状态, 这种视觉现象叫做‘暗适应’。”杨勤表示, “暗适应”现象使得司机进入隧道时常突然两眼一黑, 在这短短几秒钟的“视觉迟钝期”内如有大意, 极易发生车辆追尾或跑偏。

墨镜颜色过深暗藏隐患

“墨镜的暗色虽可有效遮挡强光, 但同时可延迟视觉信号传送到大脑的时间, 这种视觉延迟可造成‘速度感’失真, 使驾车者作出错误的判断。”杨勤解释, 当汽车以80公里的时速前进时, 佩戴颜色过深的墨镜可能会使驾驶员对路况的反应时间延长100毫秒, 从而增加2.2米的急刹

车距离。所以司机们佩戴的墨镜颜色不宜过深。此外, 经常开车佩戴墨镜的驾驶员也不宜选择镜架过大、质量过重的墨镜, 这种墨镜会让驾驶员脸部发胀、麻痒, 当司机出汗时更易顺着鼻梁两侧下滑, 分散司机行车时的注意力。

出隧道时关注“明适应”

杨勤指出, 目前正值夏季, 许多司机驾车途中喜爱佩戴墨镜来遮挡刺眼的阳光, 但驾车快至隧道口时, 需及时将墨镜除去, 否则黑上加黑, 更易发生交通事故; 在出隧道的一刹那, 和入隧道时相似, 由于光线突然变强, 眼睛会发生“明适应”, 司机常感到眼前一片光亮什么也看不清, 约两秒钟后才逐渐适应这种明亮的环境。杨勤副主任医师建议, 在进隧道前最好提前打开车灯。出隧道前可多眨眼睛, 或在不影响驾驶、确保安全的情况下, 出洞前戴上墨镜。“眼镜框有时可造成右后方或左后方的视觉盲区。在车辆拐弯或道路拥挤时, 不要完全依靠后视镜, 最好头左右转动, 通过多个车窗内看到的物体来判断方位。”

■小贴士
如何选择
最适合自己的墨镜

“一般在墨镜上标明的UV400或100%UV防紫外线是指眼镜具有防紫外线功能。”杨勤告诉记者, 很多太阳镜在吊牌上会注明1、2、3类, 这是指太阳镜的镜片颜色的深浅, 颜色越深级数越高, 遮挡阳光越明显。选择太阳镜时, 不能只追求款式的时尚绚丽, 更要关注其对眼睛的防护功能。

灰色镜片: 观看景物只会变暗, 但不会有明显色差, 展现真实自然感觉。

茶色镜片: 滤除大量蓝光, 可以改善视觉对比度和清晰度, 在空气污染严重或者多雾的情况下佩戴效果较好。一般能挡住平滑光亮表面的反射光线, 戴眼镜者仍可看清细微部分, 是驾驶员的理想选择。

绿色镜片: 在吸收光线的同时, 令人有凉爽舒适的感觉, 适合眼睛容易疲劳的人佩戴。

蓝灰色镜片: 与灰色镜片相似, 同属于中性镜片, 但颜色更深, 可见光吸收率更高。

水银镜片: 适合户外运动人士。

墨绿色镜片: 吸去热气, 带来清凉感觉, 但透光度及清晰度较低, 驾驶时不宜戴。

小闹钟能帮孩子过“入学关”

“想帮助孩子过好‘入学关’, 不用担心他识字不多, 提前准备一个小闹钟, 让孩子规律作息, 就是最好的入学准备!”近日, 在南京同仁小学进行的幼小衔接活动中, 校长赵敏表示, 好的习惯比让孩子提前识字、学拼音、会加减法更重要。

和上幼儿园时相比, 小学生每天早上7:50到校, 中午要自己吃饭, 还没有午睡时间。这些孩子刚开始时会不太习惯。赵敏建议, 给孩子一个小闹钟, 从10分钟、15分钟、20分钟慢慢增加定时闹响的时间, 让孩子在规定的时间内

去做一件事情。至少提前一两个月, 开始作息时间的转换。按照穿衣、吃早饭、步行到校所需花费的时间计算, 确定起床时间, 让孩子习惯这样的作息制度。

学习方面, 不少家长急着教孩子认字, 其实学校里都会有识字的进度安排, 字认得多, 并不代表孩子能很好地适应学校生活。家长平时要注意培养孩子“坐得住, 听得懂, 表达得清”。在日常生活中, 家长要让孩子养成定时看书、定时喝水、定时上厕所的习惯, 这样将有利于让他更好地适应学校生活。 现代快报记者 黄艳